

菲將任東盟主席國 小馬促訂南海準則

本報訊：在菲律賓即將接任東盟輪值主席國之際，總統小馬科斯呼籲制訂「有效、有實質內容且符合國際法」的南海行為準則，以降低海上擦槍走火的可能性。

第47屆東盟峰會正在馬來西亞首都吉隆坡舉行，作為相關會議的第28屆「東盟——日本峰會」也於前天登場，小馬科斯和日本新任首相高市早苗都有出席。

據總統府通訊辦公室昨日發布的新聞稿，小馬科斯在發言時對南海接連不斷發生

的「危險操作與恫嚇行為」表達關切。

小馬科斯說，在南海菲律賓聲索海域，危及菲律賓人員生命、船艦與飛機安全的事件仍不斷發生。他指出，這些事件違反了國際法，特別是「聯合國海洋法公約」。

新聞稿未點名任何國家，但菲律賓與中國對南海的聲索範圍重疊，不時在海上發生衝突。12日，菲方才剛公布影片，指控中國海警船在中業島海域向菲律賓漁業局公務船噴射水柱及追逐衝撞。

小馬科斯表示，即使面對挑戰，菲律賓仍將致力於全面落實南海共同行為宣言，同時推動制訂出「有效、有實質內容且符合國際法」的南海行為準則，以管理南海相關各方的行為。東盟與中國於2002年簽署南海共同行為宣言，避免相關國家擦槍走火，但文件不具法律約束力，雙方於2018年3月正式開啟南海行為準則協商，但因在地理適用範圍、是否具法律約束力、以及是否納入2016年南海仲裁案結果等敏感議題上分歧嚴重，

導致協商進展緩慢。

菲律賓將於2026年接任東盟輪值主席國，有機會在南海行為準則協商中發揮主導作用。但觀察人士認為，東盟會員國對中國的經濟依賴度不一，內部利益分歧，若要在談判中達成一致立場，具有挑戰性。

除了南海議題之外，小馬科斯還對北韓持續發射彈道導彈表達「嚴重關切」，呼籲平壤遵守聯合國安理會決議，並重返和平與建設性的對話。

海關沒收中國冷凍雞胸肉

本報訊：海關局在馬尼拉國際貨櫃港攔截兩個40呎貨櫃，查獲其中夾藏未如實申報的中國產冷凍雞胸肉。

該批貨物申報為5,300箱魚丸，其後經查實為價值1,296萬披索的袋裝冷凍雞胸肉。

海關局接獲情報後，於8月29日針對可能違反《關務現代化及關稅法》第117條（管制進出口）與第1113條（應扣押沒收財產）之情事簽發預報管控令。

9月29日實施聯合查驗發現，原申報5,300箱魚丸中僅240箱符合申報內容，其餘均為袋裝冷凍雞胸肉。

馬尼拉國際貨櫃港區關稅官托拉爾巴（Rizalino Jose Torralba）於10月9日依《關務現代化及關稅法》第117條及第1400條（併同第1113條），對兩個貨櫃簽發扣押拘留令。

參議員邦義利南（Francis Pangilinan）、海關助理局長馬羅尼拉（Vincent Philip Maronilla）與托拉爾巴於10月27日週一共同查驗該批貨物。邦義利南在新聞稿中強調打擊農產品走私行動的嚴肅性。

與此同時，馬羅尼拉重申海關局全力支持參議院的調查與瓦解農產品走私活動的行動。他說：「當前審查關鍵在於走私者作案手法，本次查獲正是所謂『層層偽裝』的典型案例——貨物申報為食藥署管轄的加工食品，但多數實為走私農產品。此與參議院聽證會揭露的手法相同。」

海關局長內波穆塞諾表示，海關局致力確保只有安全合法的農產品輸入國內市場。

內波穆塞諾補充：「在參議院支持下，我們持續強化執法力度。此次查獲行動證明民眾安全與福祉仍是我們的首要考量。本人對執勤團隊的盡職表現予以肯定。」



參議院農業、糧食及土地改革委員會主席參議員奇戈·邦義利南，10月27日（星期一）在馬尼拉，會同由副局長文森特·菲利普·馬羅尼拉率領的海關局官員，檢查在馬尼拉國際貨櫃港發現的兩個申報不實、內藏冷凍雞胸肉與魚丸的40呎貨櫃。

地緣經濟覺醒 菲律賓即將擔任東盟輪值主席國以及在全球碎片化中重申區域重要性

作者：安娜·馬林多格——黃（Anna Malindog-Uy）

2025年10月25日，東盟的外交部長與經濟部長齊聚吉隆坡，舉行首次聯合的東盟部長級會議。這場活動乍看之下似乎例行公事。然而，在「合作」與「韌性」的外交辭令背後，隱藏著一個可能定義東南亞未來十年的戰略訊息。會後發佈的主席聲明，標誌著東盟一次靜默但果決的地緣經濟覺醒，它承認在日益分裂的全球格局中，政治、經濟與安全具有不可分割性。

東盟地緣經濟時代的黎明

數十年來，東盟外交一直圍繞著政治安全與經濟這兩大分開的支柱運作，一個聚焦和平穩定，另一個聚焦貿易發展。然而，吉隆坡會議打破了這種區隔模式。它明確承認經濟與安全的聯繫已變得密不可分，並且東盟必須在所有共同體支柱中「將區域經濟安全的概念主流化」。

這不僅是官僚術語。它標誌著典範的轉移：東盟現在將貿易中斷、科技脫鉤和供應鏈武器化的戰略風險視為安全問題，而不僅僅是經濟問題。實際上，以其研究發現指導此次會議的東盟地緣經濟工作組，已成為該集團在權力與繁榮交匯的湍流中航行的新戰略羅盤。

在後疫情時代，「地緣經濟」——使用經濟手段達成地緣政治目標——已成為權力的定義性語言。美國運用關稅和科技制裁；中國利用市場准入和基礎設施；歐盟則使用碳標準和供應鏈規則作為影響工具。長期以來謹慎行事、以共識為導向的東盟，現在發現自己不得不適應。

透過承認這一現實，東盟等於在宣告：如果經濟已成為競爭的舞台，那麼經濟治理也必須成為集體韌性的工具。

承受壓力的中心地位

該聲明也重申了東盟中心性、中立性與團結性——這是一個熟悉的詞組，如今帶著更深刻的緊迫性。在加劇的大國競爭中，東盟的中心地位面臨著前所未有的壓力。印太地區已成擁擠的地緣政治舞台，四方安全對話、澳英美三方安全夥伴關係、美日菲防務協議、以及美國主導的印太經濟框架等重疊框架爭奪影響力，同時中國在整個區域深化其一帶一路倡議的足跡。

透過重新主張「開放區域主義」，東盟正在劃定紅線，反對該區域分裂成對立的集團。它力求保持一個等距的橋樑，而非結盟

的戰場。這種平衡行動十分微妙：雖然東盟重視與華盛頓和北京雙方的夥伴關係，但它決心確保沒有任何外部強權能主導該區域的議程。

聲明中強調「維護國際法」和「互利夥伴關係」，反映了東盟長期以來的外交基因。然而背景是嶄新的，世界正目睹全球規範持續受到侵蝕，從世界貿易組織的弱化到保護主義和經濟民族主義的回歸。在這種環境下，東盟對基於規則的多邊主義的重申，既是防禦性的也是具遠見的，是在系統性混亂中對秩序的堅持。

菲律賓的領導時刻

這種前瞻性的姿態在菲律賓準備於2026年接任東盟輪值主席國之際，具有特別的份量。馬尼拉的領導力不僅將在南海的海事緊張中受到考驗，還將面臨在《東盟經濟共同體2026-2030計劃》下引導東盟度過下一個經濟整合週期的挑戰。

吉隆坡聲明呼籲將聯合部長級會議「制度化」為年度活動，這為菲律賓提供了一個機會，來倡導東盟經濟與安全架構之間的一致性。作為地緣政治競爭和經濟脆弱性的前線國家，菲律賓在推進此議程上具有獨特地位。預料小馬科斯領導下的菲律賓明年（2026年）的東盟輪值主席國任期，將遵循類似的戰略路線，以東盟中心性、中立性與團結性為基礎，作為引導該區域應對日益複雜的地緣經濟和地緣政治環境的指導原則。隨著主要大國加強在印太地區的影響力競爭，這些支柱對於維護東盟的凝聚力和戰略自主性至關重要。

在其主席國任內，菲律賓可以圍繞著從此聲明自然衍生的三個主題來鞏固其領導地位：

——經濟安全與供應鏈韌性：在全球重新定位為可信賴的樞紐。

——透過東盟內部整合實現包容性增長：深化貿易和投資聯繫以減少外部依賴。

——戰略自主性與中心性：重申東盟作為多極化印太地區穩定力量的角色。

如果2026年在馬尼拉舉行的東盟峰會能將這些優先事項制度化，它將能鞏固該集團從一個被動反應的協會，轉型為一個具有戰略連貫性的共同體，一個能夠塑造而不僅僅是適應全球潮流的實體。

此外，如果小馬科斯能確保南海行為準則及相關事務的討論能絕緣於大國競爭和外部干擾，使行為準則進程免受大國競爭的零和邏輯影響，將有助於維護東盟作為誠實調解人的信譽，並避免使本已複雜敏感的海事爭端進一步複雜化。

貿易作為戰略，而不僅僅是商業

該聲明的另一個關鍵要點是東盟計劃升級《東盟貨品貿易協定》和《區域全面經濟夥伴協定》，這些舉措旨在使該區域絕緣於外部貿易衝擊。這些倡議不僅僅是關於降低關稅；它們是針對相互依存關係被武器化的戰略避險。

在一個取得半導體、關鍵礦物和綠色科技管道定義了權力的時代，東盟的區域內貿易和多元化夥伴關係可以作為經濟緩衝器。通過促進更大的東盟內部投資並增強其自身的供應鏈連接性，該區域減少了暴露於貿易戰和大國脫鉤政策的風險。

這也對菲律賓的國內議程產生了影響。馬尼拉對外部市場和海外匯款的過度依賴，使其易受全球動盪的影響。通過引領東盟的整合推進，菲律賓可以使其產業戰略與該區域的集體經濟安全目標保持一致——將區域合作轉變為國家韌性的倍增器。

制度成熟度與2045年願景

聲明中提及東盟2045年願景不僅僅是象徵性的。它代表了一份世代藍圖，設想一個具有韌性、創新、包容和永續的東盟共同體。將地緣經濟工作組的建議與即將推出的東盟經濟共同體戰略計劃聯繫起來，顯示了東盟內部日益增長的制度成熟度。

該集團的實力始終在於其透過共識（而非對抗）逐步適應的能力。然而2025年的世界需要更多的敏捷性。將聯合部長級會議設為一個永久性的年度峰會前機制，正是東盟所需的那種制度創新。它反映了一種理解，即外交政策和經濟政策現在必須同步進行。

這樣的舉措也讓東盟在與外部強權和機構（從二十國集團到世界貿易組織）接觸時，擁有更強大的集體聲音。它使該區域能夠在全球治理中闡明自身的優先事項，無論論是在數位貿易、氣候金融還是技術監管方面，而不是被動地接受規則。

駕馭碎片化的未來

最終，吉隆坡聲明提醒我們，東盟最大的優勢——其多元中的統一——也是其最大的

考驗。該地區位於全球權力競爭的十字路口，也處於全球機會的中心。憑藉其總計超過4兆美元的國內生產總值和6.8億人口，東盟現在是世界第五大經濟體。

然而，僅有規模並不能帶來影響力。關聯性才能。而東盟的關聯性取決於其作為一個有凝聚力、可信賴和自信的共同體採取行動的能力，一個能夠承受美中競爭、技術分化和氣候破壞的交叉影響的共同體。

東盟地緣經濟工作組是一項至關重要的制度創新，正是因為它提供了一個預見和管理這些跨支柱風險的機制。它的存在承認了該區域不能再僅僅依靠外交來確保穩定——經濟戰略現在必須成為安全工具包的一部分。

結論：新時代的新東盟

2025年聯合部長級會議的聲明不僅僅是另一份公報；它是一份靜默的戰略革新宣言。它捕捉到一個處於轉型期的集團：從被動反應的外交轉向預期性的治理；從經濟合作轉向經濟安全；從區域論壇轉向全球行動者。

隨著菲律賓準備在2026年接掌舵輪，它繼承的不僅僅是一個儀式的主席職位，更是一項戰略責任，要將東盟的地緣經濟願景轉化為具體行動。馬尼拉的領導力可能決定東盟從這個碎片化時代脫穎而出時，僅僅是一個旁觀者，還是亞洲未來秩序果斷的塑造者。

在一個危機倍增、確定性減少的世界上，東盟從吉隆坡傳遞的訊息很明確：團結、開放和韌性不再僅僅是理想；它們是生存策略。而對菲律賓來說，即將到來的主席國任期提供了一個罕見的時刻，有助于引導這條集體航線邁向2045年，邁向一個共享的未來，在那裡，東南亞不是大國競爭的邊陲，而是區域和平、安全與繁榮的樞紐。

的確，東盟主席聲明傳達了一個清晰的戰略訊息：東盟尋求在一個大國碎片化的時代中，通過將地緣經濟韌性制度化、強化團結、並主張區域中心性作為亞太地區多極化的锚點，來重新定義其角色。

它反映了東盟的集體意圖，即保持主動而非被動，加強內部協調、制度韌性和開放區域主義，以在日益激烈的美中競爭、經濟保護主義和全球供應鏈重整中，維護其自主性。